

MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
COMITETUL JUDEȚEAN PENTRU SITUAȚII DE URGENȚĂ
AL JUDEȚULUI DOLJ
- Centrul Local de Combatere a Bolilor Dolj -

HOTĂRÂRE
de aprobare a Programului de măsuri
privind prevenirea apariției Variolei ovine și caprine în județul Dolj

În temeiul prevederilor art.22 din O.U.G. nr. 21 din 15.04.2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență aprobată prin Legea nr.15/2005, cu modificările și completările ulterioare, ale art.10 din H.G. nr.1491 din 9 septembrie 2004 pentru aprobarea Regulamentului – cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, cu modificările și completările ulterioare, ale H.G. nr.1189 din 03.10.2009 privind organizarea, funcționarea și atribuțiile Centrului Național de Combatere a Bolilor și ale structurilor din componența acestuia;

În conformitate cu prevederile Hotărârii Guvernului nr. 557/2016 privind managementul tipurilor de risc;

În baza prevederilor Deciziei nr. 2/12.09.2024 a Comitetului Național pentru Situații de Urgență – Centrul Național de Combatere a Bolilor privind măsurile adoptate în cadrul ședinței extraordinare din data de 12.09.2024 și a Notei de serviciu nr. 9357/16.09.2024 a Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor;

Comitetul Județean pentru Situații de Urgență al județului Dolj și Centrul Local de Combatere a Bolilor Dolj adoptă prezenta **hotărâre**:

Art.1. Se aprobă Planul de măsuri privind prevenirea apariției Variolei ovine și caprine în județul Dolj.

Art.2. Prezenta hotărâre va fi comunicată Departamentului pentru Situații de Urgență, prin grija Instituției Prefectului – Județul Dolj, iar Inspectoratului General pentru Situații de Urgență, prin grija Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Oltenia” al Județului Dolj.

Președintele,
Comitetului Județean pentru Situații
de Urgență al județului Dolj,
Centrul Local de Combatere a Bolilor Dolj

Prefectul județului Dolj
DAN DIACONU

Craiova,
Nr.9/19.09.2024



CENTRUL LOCAL DE COMBATERE A BOLILOR JUDEȚUL DOLJ

Nr.9081/ Data : 18.09.2024

DIRECȚIA SANITARĂ VETERINARĂ
ȘI PENTRU SIGURANȚA ALIMENTELOR

DOLJ

Dr. BUTARU ANDREI



INSTITUȚIA PREFECTULUI
JUDEȚUL DOLJ

PREFECT DAN DIACONU



Program de măsuri

privind prevenirea apariției Variolei ovine și caprine în județul Dolj

În data de 04.09.2024 Bulgaria a notificat, prin Sistemul Mondial de Informării privind Sanatatea Animalelor (WAHIS) al Organizației Mondiale pentru Sanatatea Animalelor (WOAH) apariția primului focar de variola ovină și caprină în localitatea Straldzha, regiunea Yambol la un efectiv de 135 cap. ovine.

Focare de variola ovină și caprină au mai fost raportate de Turcia, Grecia, Spania.

România este liberă de boală, aplicându-se prevederile Regulamentului (UE) 2016/429 al Parlamentului European și ale actelor delegate ale acestuia, inclusiv cele care au scop identificarea, notificarea și raportarea precoce a oricărui simptom ce poate fi atribuit unui caz de boală, fără aplicarea unui program de vaccinare.

Măsurile care urmează a se lua în cazul apariției focarelor de Variola ovină și caprină sunt în conformitate cu Decizia numărul 2/12.09.2024 a Centrului National de Combateră a Bolilor și Decizia de punere în aplicare UE 2024/2466 din 11 septembrie 2024 privind anumite măsuri de urgență referitoare la evoluția bolii în Bulgaria.

Variola ovină și caprină este o boală virală, extrem de contagioasă care afectează ovinele și caprinele provocând pierderi economice semnificative.

Boala se transmite prin contact direct între animalele infectate și cele sănătoase, prin contact indirect cu lichidul din conținutul pustulelor și veziculelor dar și prin inhalarea prafului din crustele descumate.

Simptomele bolii includ leziuni cutanate - mici pete roșii pe piele care evoluează în papule și vezicule (basice solide și basice lichide), febră, scăderea apetitului, depresie și letargie, lacrimație excesivă, secreții nazale, leziuni la nivelul mucoaselor.

Perioada de incubare este de obicei de 1-2 săptămâni dar poate fi și mai scurtă de 2-4 zile. Boala durează 3-4 săptămâni, dar animalele pot rămâne slabite și eliminatoare de virus. Mortalitatea variază în funcție de gravitatea focarului și de starea de sănătate a animalelor.

Efectivul de ovine existent pe raza judetului Dolj este de 165102 capete din care 160094 capete in exploataii nonprofesionale-GP si 5008 capete in exploataii comerciale de tip A.

Efectivul de caprine existent pe raza judetului Dolj este de 183886 capete din care 178566 capete in exploataii nonprofesionale-GP si 5320 capete in exploataii comerciale de tip A.

De asemenea exista o Baza de achizitii pentru animale vii-ovine si caprine in localitatea Bucovat, T 54, P105, judetul Dolj cu un efectiv de 1603 capete ovine.

Pentru limitarea oricărui risc de introducere a bolii pe teritoriul judetului, Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor Dolj a dispus următoarele măsuri:

- a informat medicii veterinari oficiali, medicii veterinari de liberă practică împuterniciți, operatorii economici si persoanele implicate în activități de comerț cu ruminante despre apariția variolei ovine și caprine;
- a instruit medicii veterinari cu privire la recunoașterea semnelor clinice de boală si a modificărilor morfopatologice;
- asigura permanenta la Punctele de trecere a frontierei Calafat si Bechet in vederea controlului transporturilor de ovine, caprine si produse de origine animala.
- în vederea descurajării comerțului ilicit cu ovine si caprine vii, carne și produse din carne se vor face controale în trafic impreuna cu Inspectoratul Judetean de Politie pe întreg teritoriul județului Dolj.
- obligativitatea medicilor veterinari cu atribuții în monitorizarea comerțului intracomunitar, de a asista la debarcarea ovinelor și caprinelor în vederea depistării oricărui simptom de variolă ovină și caprină;
- izolarea, într-un spațiu separat a ovinelor și caprinelor provenite din comerțul intracomunitar pentru creștere și reproducție, de alte animale aflate în exploatație, aplicându-se o perioadă de așteptare/interzicere a mișcării de 21 zile și monitorizarea permanentă a stării de sănătate a animalelor introduse din Bulgaria, Grecia, Turcia si Spania;
- a recomandat operatorilor economici, în contextul notificării de noi suspiciuni de variolă ovină și caprină, să evite pe cât posibil, achiziționarea de ovine și caprine din aceste țari, cu precădere din regiunile unde evoluează boala.

Conform Deciziei nr.2/12.09.2024 a Comitetului National pentru Situatii de Urgenta, Centru National de combatere a Bolilor, incepind cu data aprobarii Deciziei se stabilesc urmatoarele atributii:

1. Atributii la nivel de DSVSA Dolj (Unitatea Operationala Locala):

-monitorizeaza efectivele de animale in zonele de risc din judetul Dolj cu precadere efectivele din localitatile de granita.

-a stabilit conditiile care trebuie adoptate in situatia identificarii de transporturi ilegale de animale vii.

-asigura permanenta la Punctele de trecere a frontierei Calafat si Bechet in vederea controlului transporturilor de ovine,caprine si produse de origine animala.

- Termen – 30 de zile

2. Atribuții la nivel de unitate locală de sprijin-Primarii:

-informeaza fermierii locali cu privire la riscurile variolei ovine si caprine si masurile de prevenire a bolii.

-colaboreaza cu DSVSA Dolj pentru monitorizarea starii de sanatate a animalelor.

- Termen – 30 de zile

3.Atribuții pentru Poliția de Frontieră:

-intensifică acțiunile de patrulare în scopul identificării/verificării tuturor transporturilor de animale vii si produse de origine animala clandestine.

-asigura suportul necesar pentru ducerea la indeplinire a masurilor dispuse de catre DSVSA Dolj cu privire la eventualele transporturi cu status epidemiologic necunoscut.

- Termen – 30 de zile

4.Atribuții pentru Inspectoratul Județean de Poliție Dolj/Inspectoratul de Jandarmi Dolj:

-asigura sprijin logistic si operational in aplicarea masurilor de control in PCTF Calafat si Bechet.

-asigura suportul necesar pentru ducerea la indeplinire a masurilor dispuse de catre DSVSA Dolj cu privire la eventualele transporturi cu status epidemiologic necunoscut.

- Termen – 30 zile

5.Autoritatea Vamala Romana:

- asigura suportul necesar pentru ducerea la indeplinire a masurilor dispuse de catre DSVSA Dolj cu privire la eventualele transporturi cu status epidemiologic necunoscut

- Termen – 30 zile

Dezinfectia mijloacelor de transport care intra in Romania din Bulgaria nu se poate efectua datorita lipsei infrastructurii (PCTF Calafat nu exista statie de dezinfectie din constructia PIF-ului;la PCTF Bechet statia este dezafectata).

Masurile prevazute in Hotarirea nr.7/31.07.2024 a CLCB Dolj privind masurile de supraveghere si combatere a Pestei micilor rumagatoare ramini valabile si se aplica pina la stingerea tuturor focarelor de boala din Romania.

Secretar CLCB Dolj
Dr. Costica RETEA